Statistica Matematica

Prova scritta del 28/6/2004

Esercizio 1  (Riservato agli studenti che non hanno sostenuto l’esame di Statistica e Calcolo delle Probabilità)
Si consideri il lancio di un dado regolare. Indicati, rispettivamente, con A e B gli eventi “esce un numero pari” e “esce un numero maggiore di 3”, 

(1.1) Si calcolino le probabilità degli eventi A, B, A(B e A(B.

(1.2) Si stabilisca se i due eventi A e B sono indipendenti.

(1.3) Si determinino le probabilità condizionate di A dato B e di B dato A.

Esercizio 2

(2.1) Si determini il valore della costante c per cui la funzione 

((x) = cx2 
(-2<x<1) 

rappresenta la densità di una v.c. X.

(2.2) Si calcolino la media e la varianza di X.

(2.3) Si determini la funzione di ripartizione e si calcoli la mediana di X.

Esercizio 3

Si supponga che il tempo di attesa X (in minuti primi) ad uno sportello abbia una distribuzione Esponenziale Negativa con media E(X) = (. 

(3.1)
Sulla base del seguente campione bernoulliano di ampiezza n = 7 

	i
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	xi
	5
	7.5
	7.5
	6
	7
	4.5
	3.5


si determini la stima di massima verosimiglianza per (.

(3.1) Si calcoli l’informazione di Fisher.

(3.2) Si stabilisca se lo stimatore di massima verosimiglianza per ( è corretto ed efficiente.

Esercizio 4

Un campione bernoulliano di 150 lampadine della marca A ha mostrato un tempo di vita medio di 1400 ore, mentre un campione bernoulliano di 100 lampadine della marca B ha mostrato un tempo di vita medio di 1200 ore. 

Supponendo che le distribuzioni dei tempi di vita delle due marche di lampadine siano Normali con varianze, rispettivamente, (2A = 14400 e (2B = 6400, 

(4.1) si fornisca una quantità pivotale per la differenza delle medie dei tempi di vita e, sulla base di questa, si costruisca un intervallo di confidenza al 99%;

(4.2) si verifichi l’ipotesi di uguaglianza delle medie al livello di significatività ( = 0.01;

(4.3) si verifichi la medesima ipotesi al livello ( = 0.05.

